

GACETA DE TENERIFE

Año VIII DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION Número 2035

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7	Número suelto, 5 cénts. Id. atrasado, 10 "	Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Domingo 11 de Marzo de 1917	Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana	TELEFONO Num. 425
-------------------------------------	---	--	--	-----------------------------



EL SEÑOR DON JOSÉ CONDE BUJONS

Comandante del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, condecorado con tres cruces de primera clase del Mérito Militar rojas y blanca, medallas de Cuba, Alfonso XIII y de Africa etc., etc.

HA FALLECIDO

a las diez y media de la mañana del día 10 del corriente

D. E. P.

Los Excmos. Señores Capitán General de este Distrito y Gobernador Militar de la Plaza, Coronel Jefe de Estado Mayor, Jefes y Oficiales del Cuerpo, sus hijos y demás familia, al comunicar a sus amistades y compañeros tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 11 a las 11 de su mañana, desde el Hospital Militar al Cementerio nuevo por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife 10 de Marzo de 1917.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en los Cuatro Caminos

CUENTOS DEL DOMINGO

¿Animal Racional?

por Joaquín Martínez Lozano.

Se levantó una mañana de buen humor el olímpico Júpiter. Había soñado que estrenaba unos rayos nuevos que le había hecho Vulcano, y que Prometeo estaba bien asegurado en la roca con fuertes y recientes cadenas.

Voy a hacer una prueba—dijo a Mercurio.—Se me ocurre dar razón a los animales por veinticuatro horas.

—Me parece, padre, que te va a pesar—contestó Mercurio.

—Bueno; a tiempo estoy siempre de deshacer lo hecho. Vete a la tierra y publica un bando en el sentido que te he dicho.

Se calzó Mercurio los alados borceguines, metió la cabeza en el casquete, tomó la vara de las culebras, y montando en un rayo de sol bajó a la tierra en menos que canta un gallo.

—De orden del señor alcalde, digo, del padre de los dioses, el divido Júpiter, se concede razón a todos los animales por el tiempo de veinticuatro horas. Se suplica que usen bien de ella.

A los pocos momentos, y en una llanura contigua a la falda del Olimpo, buen número de los hasta entonces irracionales, se reunieron en sesión permanente, en uso del derecho concedido.

—Ya era hora—dijo gravemente el burro—de que un rayo de luz intelectual iluminara las tenebrosidades recónditas de nuestra hasta ahora oscura masa cerebral, ensanchando la esfera de nuestro instinto...

—Mucho te vas subiendo—dijo riéndose el mono, que llegó entonces con una mesa al hombro, y dos libros y un tintero debajo del brazo;—pareces un pedante bipedo é implume.

—¿Que traes ahí?—dijeron los congresados.

—Traigo estos libros que he tomado de la librería de mi ex amo; creo que se llaman *Historia Natural*: oíd, oíd aquí lo que dice, que nos toca muy de cerca: *El hombre, único animal que goza de razón, ser inteligente, responsable, libre, rey del universo...*

Una carcajada atronadora, universal, espantosa; una chillera compuesta de bramidos, rebuznos, gritos, relinchos, que repercutía de cerro en cerro y en los valles vecinos, interrumpió al mono.

—¡Conque el hombre animal racional!

—¡Ser inteligente y libre!—aulló otro.

—¡Rey del universo!—gritaron muchos.

—¿Quién ha escrito eso?—¿Quién ha dicho eso disparatado?—baló el borrego.

—¡Caballeros!—gritó el león con autoridad—¡orden y compostura: no parece sino que sois hombres!

—Pues esto lo ha escrito,—continuó el mono—ya lo podéis sospechar, lo ha escrito el hombre.

—Eso es: juez y parte.

—Y verdugo—añadió el burro;—yo soy buen testigo. He vivido seis años al servicio de un arriero: me cargaba más de lo que podía llevar; me daba de comer por rejilla; para mí siempre era viernes de Cuaremas; estaba más flaco que la vara con que me atizaba; me caí varias veces abrumado por el peso de la carga. ¿Qué hubiese hecho un ser de razón al verme en tierra? Pues quitarme la carga y ayu-

darme a levantar; pues si no podía andar con ella cómo había de levantarme sin quitármela de encima? Y el bárbaro hacía todo lo contrario: descargaba sobre mis flacos lomos una lluvia de palos,—que con más justicia debían haber caído sobre sus espaldas—y harto de darme, y no alientos, quitábame entonces la carga y me levantaba como podía casi asustado con sus maldiciones y blasfemias serían parte para que me levantase con facilidad. ¿Qué os parece de la razón de mi amo? Si esto es tenerla, que venga Júpiter y lo vea.

—¡Ay, compadre!—dijo entonces un caballo flaco y viejo, que tenía por lomo un aspa;—yo he servido doce años a un mismo amo, a quien le salvé la vida más de veinte veces a costa de mis piernas—era contrabandista mi dueño y señor—y cuando me vió viejo, achacoso y sin fuerzas, me vendió por cuatro cuartos para la plaza de toros, y me vió caer, al impulso de una cornada de un furioso Miura, con la mayor indiferencia; vivo no sé cómo, pues no tengo un hueso sano. Conque échate en la uña la racionalidad de mi amo.

—Pues allá voy yo—ladró un perrazo de Terranova.—Yo he visto en la familia con quien he vivido mucho tiempo, cosas muy gordas. Mi amo se jugaba su renta, mientras a los suyos les faltaba hasta lo puramente necesario. Todas las noches prometía no volver a jugar, y al día siguiente volvía al tapete verde con más furia que el anterior. Una vez se jugó los pendientes de su mujer, llevándolos ella puestos; y cuando ella, llorando, le hacía cargos por su conducta, le contestaba con un bofetón; y se quedaron en la calle; y cuando algún caritativo amigo le daba un par de pesetas para que comiese un día la familia, se las jugaba también. Y tómate el ser racional.

—¡Qué burro!

—¡Protesto!—dijo el pollino.—Yo no tropiezo dos veces en la misma piedra.

—¡Si yo hablase!...—saltó el mono.

—Habla—dijeron varias voces.

—Pues señor, y no es cuento; mi amo, por figurar en política... ¿Sabéis lo que es política?

—No, no; ¿qué es?

—Pues no os importa saberlo. Una cosa que huele mal. Pues mi amo se gastaba su pingüe hacienda por ser alcalde.

—¿Qué es ser alcalde?

—Alcalde—prosiguió el mono—es un hombre que no tiene más razón que la que quiere darle otro alcalde más grande, que se llama gobernador. ¡Figuraos qué razón tendrán entre los dos! Pues mi amo iba más tieso que su vara, con dos cruces pintadas en la levita, escupiéndolo por el colmillo, descuidando su hacienda, gastándola toda para que lo eligiesen diputado a Cortes—que es cargo gratuito y no debe rentar nada—y se quedó sin un cuarto cuando consiguió serlo; y luego que lo fué... me da vergüenza decirlo por qué medios la rehizo, la deshizo y como la hizo otra vez, sin dejar, por supuesto, de ser animal racional. Y otro amo que tuve después—que me cambió por un gallo inglés—llevaba siempre levita y sombrero de copa, y sus hijas mucho sombrero y guantes; y, pasmaos, co-

mían cuando más, patatas, y andaban con la panza vacía, bien vestidos por fuera y mal alimentados por dentro. ¿Habéis visto cosa más racional?

—Yo puedo decir—aulló en tiple una perrilla de aguas tamaña como una rata—que mi ama no daba un céntimo de limosna ni un pedazo de pan, aunque viese a una criatura desnuda temblando de frío, mientras a mí no me faltaban buenos cojines para dormir, platos exquisitos y abrigos de lana con que abrigarme en invierno.

Y continuó el mono leyendo: *El hombre, omnivoro, cosmopolita, polifago...*

—¿Qué es polifago?—gritaron muchos.

—Pues que come de todo—contestó el mono.

—¡Ya lo creo!—suspiró el pavo con un elocuente gurú gurú.—¡A treinta amigos mono *polifago* hace pocos meses.

—¡Ay!—gimió tristemente un ganso con cara apoplética y angustioso andar;—¿cómo he de llamar racional a un ser que hace judiadas con nosotros?... Yo me escapé por milagro de la prisión en que me tenían con otros compañeros; pero he quedado inútil, como veis. Figuraos que el hombre, ese animal cruel que lleno de soberbia se llama racional, nos mete en unas pequeñas celdas, como si fuésemos monjes, no nos deja movernos, nos ceba con alimentos suculentos, pero no para nuestro gusto, sino para el suyo; nos produce una enfermedad artificial; nos da una pícoma con la cual y por la cual se nos hincha el hígado, no podemos respirar, padecemos tormentos indecibles, no nos cabe el hígado en el cuerpo; entonces nos los sacan—¡ya se lo sacaría yo a ellos!—y hacen unos pasteles que dicen exquisitos, y así nos sacrifican a su gula... Vamos, que no se contentan con comernos sanos, sino que nos devoran enfermos... ¿Veis qué hienas?

—¡Caballeros—saltó esta señora,—yo no como más que muertos!

—¡Y la guerra!—dijo el caballo con prolongado relincho.—¡Y la guerra! ¿Dónde, sino en la guerra, demuestra mejor el hombre su sinrazón? ¡Cuántas atrocidades!

—¡Cuántas crueldades! ¡Cuántos horrores! Cien mil de esos animales que llaman hombres, rifen con otros cien mil hermanos suyos, se atacan, se hieren, se pelean encarnizadamente, se matan sin piedad, se degüellan mutuamente, corre a ríos la sangre...

—Pues señor, ni que fueran tigres...

—¡Alto ahí!—dijo este felino.—Yo no mato más que en defensa de mi familia o para proporcionarme el sustento necesario: no mato por matar.

—Y sin haber entre ellos el más pequeño motivo de odio; muchas veces sin conocerse; y todo porque dos hombres más poderosos dicen: «Vamos al exterminio».

—Eso no puede ser—dijeron en coro todos los demás;—es demasiado horroroso.

—Pues yo lo he visto—prosiguió el caballo más de diez veces. Y después que han quedado en el campo de batalla, entre ambos bandos, diez o doce mil cadáveres, y otro tanto nadando en su sangre, y otros tantos cojos o mancos, inutilizados para toda su vida en la flor de su edad, hacen las paces o se compra por medio de dinero una avenencia tardía...

—¡Y se llaman racionales! ¡Y creen que han ganado honra!

—¡Vaya una honra!—interrumpió el lobo.—Yo y mis hermanos a pesar de nuestra mala fama, no somos capaces de tanta barbarie! ¡Y nos llaman por burla lobos!

—Si repuso el mono—Y mira sin son bárbaros, que uno de ellos ha dicho que *el hombre es lobo para el hombre*.

—Y se ha llamado también el hombre «una inteligencia servida por órganos».

—Pero que se destemplan y se rebelan con mucha frecuencia. Y aunque, en efecto, haya querido Dios que el hombre sea eso, él no ha querido serlo; y en lugar de servirle los órganos, ellos son su señor y dueño. Y la echa de déspota y dominador y rey de la creación, cuando él es el que está dominado por sus caprichos y pasiones, pequeñas, ruines e indecorosas. Y él mismo ha hecho su elogio diciendo: «Veo lo mejor, lo apruebo... y me voy tras lo peor».

—¡Pues vaya una racionalidad!—gritaron todos.

—¿Y aquellos que no comen para vivir, sino que viven para comer? Como otro amo que tuve, que se comió su hacienda, y no tenía más Dios que su barriga, y contaba con fruición que hubo unas gentes, que se llamaban los romanos, que se atracaban dos veces seguidas, vomitando lo que habían engullido en la primera comida en unas habitaciones que llamaban vomitorium, y seguían comiendo hasta reventar.

—¡Pues ni los buitres!—dijo la paloma.

—¡Eh!—saltó el aludido—no me levanteis falsos testimonios, no me comparéis con los hombres glotonos: yo no como nunca cuando una vez estoy satisfecho.

—Y asombraos, que ya me canso: tienen los hombres un gran vicio, defecto o pecado, que consiste en sentir una cosa y aparentar otra, lo que ningún animal es capaz de hacer, pues ninguno de nosotros es hipócrita.

—Es claro dijeron todos;—nosotros lo

que tenemos dentro se nos conoce por fuera.

Y otros contaron otras barbaridades, perrerías y sinrazones del hombre, y entre tanto el mono escribía y escribía, mientras los demás se desahogaban diciendo verdades vergonzosas para el hombre, cuando se oyó una voz que gritó: «Ordeno y mando: Vuelvan los animales a serlo y suelten la razón, por los muchos inconvenientes que de haberla tenido resultan; levántase esta sesión, y cada mochuelo a su olivo».

Y todos los ya otra vez irracionales abandonaron prontamente aquel sitio.

—Padre—dijo Mercurio, de vuelta al Olimpo,—aquí tienes lo que he encontrado en la mesa donde escribía el mono.

—A ver—dijo Júpiter, y leyó: «Hombre: animal dañino, embustero, vanidoso e inconstante; esclavo de sus apetitos, juguete de sus pasiones, que come sin hambre, mata sin odio y se une sin amor».

—Que te parece, padre, de la definición que del hombre han dado los animales?

—Que no es lo peor el que ellos hayan escrito esto—dijo con suavidad Júpiter.—sino, sino, sino... que han dicho exactamente la verdad.

CORAZON...

Corazón ¿por qué te agitas? ¿quién usurpa tu derecho? ¿Por qué sin cesar palpitas, y, a veces, lo irrisas golpeando, furioso, el pecho?

Corazón ¿que es lo que tienes? ¿quién te ha dado esa inquietud? ¿Estás llorando desdenes, o acaso, es que no te avienes a perder tu juventud?

Hace tiempo que te escuchó, ¿Es que estás sufriendo mucho, o que al ver como yo luchas, sientes de luchar desseo?

Contéstame corazón, que temo tus inquietudes; para poner la razón de acuerdo con tu intención; para que, en ella, te escuches...

Pero sordo a mis afanes, sigues, sin cesar, latiendo... y vas frustrando mis planes, con tus locos ademanes, ya llorando, ya riendo...

¡Oh, corcel desenfrenado, tras de macabra ilusión!... ¡Oh, torrente desbordado!... ¿Quién tanto mal te ha causado? ¿Quién te irrita, corazón?

Soy de tu pesar testigo, y una confesión te ruego... ¿Por que ocultas tu enemigo?... ¡Ay!... ¡sólo saber consigo, que estás sordo, mudo y ciego!...

Francisco Jordán.

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

Sección amena

La prensa impía es la máquina más poderosa de corrupción, inmoralidad e irreligión.

Es el veneno de la sociedad moderna, el aguijón de todas las pasiones, la negación de todos los dogmas y verdades, el peligro mayor y más grave de los tronos y de la sociedad, la calumnia de todo lo honrado, el azote de la literatura y el escarnio de la verdadera ciencia.

Es la polilla de las almas, el corrosivo más eficaz de los corazones, la dinamita que prende las ideas y hace estallar las bombas, la que quita el pudor a la casta doncella y lanza al joven a las más ignominiosas pasiones.

Es la metralla deletérea fabricada en el infierno para aniquilar el buen orden y concierto del mundo moral y físico.

De la prensa impía brotan diluvios de veneno que anegan a la mayor parte de los mortales.

Murió un gitano sumamente embustero, y al sacarle de casa para el cementerio decía la viuda vertiendo amargo llanto: —¡Adiós, cuerpo de verdades! —¡Cómo!—exclamó uno de los que conocían a fondo al difunto,—pues si en su vida dijo una verdad! —Por eso, contestó la viuda, por eso las lleva todas en el cuerpo.

Solución a la charada de ayer: ANACLETO

NUESTROS CONCURSOS

¡Vaya un día que pasamos el viernes!

Encima de la mesa teníamos el paquete con un kilo de jamón riquísimo que convidaba a comerlo. Aguardamos a que se reuniera el pleno de la Redacción para dar al comestible honrosa y cristiana sepultura en nuestros estómagos, y cuando nos disponíamos a la importante operación, una voz seria y grave exclamó: —¡Señores, que hoy es viernes de cuaremas y no se puede comer de carne!

—¡Por vida del ocho de bastos! ¿Y que hacemos?

—Pues nada; tener paciencia y aguardar al sábado.

Y efectivamente, se aguardó el sábado, y en la madrugada, con pan tierno, cayó el jamón, que nos supo a gloria... y a poco.

Quedamos esperando nuevas muestras, y continuamos la relación de nuestros premios.

Premio undécimo: Un elegante corsé de última moda, a elegir entre los que tiene confeccionados la «Corsetería a medida» de F. Prats, calle de Imeldo Seris 41, o hecho a medida de la persona favorecida con el premio.

Si no se quiere el corsé el fabricante dará quince pesetas al afortunado poseedor del número premiado.

Premio duodécimo: Una magnífica caja de puros de Henry Clay y 50 cajillas de cigarrillos «La Flor» elaborados con picadura de Henry Clay.

Los hemos adquirido en la tabacquería de Angel Carrillo, Plaza de la Constitución, que tiene grandísimo surtido.

Premio décimo tercero: La persona favorecida con este premio tendrá la bondad de pasarse por el taller fotográfico de don Rafael Vidal, en la calle de Cruz Verde, y este señor amabilísimo y entendido como nadie en su profesión le hará una hermosa ampliación, en tamaño natural.

Casi no cabe más. Parece que no se pueden encontrar cosas más prácticas y mejores que los premios que ya tenemos en cartera.

Sin embargo hay más; y si ultimamos con éxito nuestros trabajos, el último premio será una verdadera sorpresa.

Mientras tanto tenemos una gran satisfacción en consignar que aumentamos diariamente el número de suscriptores, y que el público agota nuestras ediciones para cortar el cupón y tener derecho a premio en nuestro gran sorteo del mes de Mayo.

La política

Rectificación

Al dar cuenta días atrás de los diputados provinciales elegidos últimamente por el artículo 29 dijimos que la filiación política de don Fernando Curbelo Lorenzo, uno de los diputados electos por Arrecife, era indefinida conforme a los datos recogidos en el Gobierno civil.

Pero hemos recibido un telegrama de aquel señor rogándonos que rectificásemos su filiación, la cual dice que es conservadora.

Queda pues complacido el señor Curbelo Lorenzo.

Homenaje póstumo

Con motivo de celebrarse mañana el aniversario de la muerte del que fué Jefe del partido republicano en esta isla don Emilio Calzadilla, tendrá lugar dicho día a las 4 de la tarde el acto de descubrirse, por el Excmo. Ayuntamiento en Corporación, la lápida que se ha colocado en la calle de San Felipe Nery con el nombre del distinguido finado.

Una vez descubierta la lápida, los amigos y correligionarios del señor Calzadilla se encaminarán al cementerio de San Rafael y San Roque para depositar en su tumba las coronas que aquellos dedican a su memoria.

En la «Juventud Republicana» se celebrará por la noche una velada necrológica.

na opinión

El viaje a estas islas del General de la Armada Excmo. Sr. D. Salvador Buhigas, ha sido aprovechado por los amigos de hacer cábalas y comentarios sobre el futuro, para aventurar juicios que tal vez, y sin tal vez, no tengan otro mérito que su absoluta inocuidad bajo el punto de vista de su trascendencia.

Nuestros diplomáticos de generación espontánea, sin respeto al sagrado del secreto de Estado, se han introducido como Pedro por su casa en los misteriosos y trascendentales acuerdos diplomáticos que creése que sobre la creación de bases navales, deben existir, tal vez, entre España e Inglaterra; y de deducción en deducción, sobre base tan firme como la constituida por las suposiciones del primer quidán, urden una historia y sobre la historia unos comentarios y sobre éstos una polémica que no sabemos si pretenderán que tenga carácter internacional o quizá europeo (!).

Ignoran nuestros teólogos de doble, que si la más rudimentaria modestia exige no solicitar velas en entornos tan de primera como este de que se trata, la discreción debe vedar nos meternos en camiones diplomáticos de once mil y pico kilómetros.

Más demos de barato que existe realmente ese secreto tratado hispano inglés referente a la creación de bases navales: Es que el horno de las circunstancias está a punto para cocer bollos de acuerdos diplomáticos de época anterior a la actual conflagración europea?

Tengamos aquí la historia campamorina del cazador que vende el pájaro que todavía no ha cazado. Qué resultará a la postre?

El ridículo; no es así? Bases navales! Pero es que el actual conflicto europeo no ha de modificar en nada el estado de cosas internacionales existente con anterioridad a la guerra?

Las naciones que hace cuatro años estaban en condiciones de brindar apoyo, tan seguro tienen el porvenir que no adquiere carácter de ridícula majoza seguir actualmente haciendo ostentación de una fuerza ya puesta en duda por muchos, negada por no pocos, precisada a dar fe de su realidad ante el mundo entero?

Sería posible encontrar en las circunstancias por que se nos atravesara a llevar a la práctica, precisamente en vísperas del final de la tragedia, acuerdos y tratados internacionales no tomados en firme ni mucho menos?

Carreño, el ingenioso Carreño nuestro, pudo un día permitirse el lujo de ofrecerse a presentar mutuamente a dos individuos sin conocer a uno de ellos, ya que, para él, no era óbice este, al parecer, tan imprescindible requisito. Lo que él contestó cuando le preguntaron: Y a V. quien lo presenta? a mi nadie, yo me retiro.

Y a V. quien la defiende? pudiera decirseles a esas potencias protectoras (?) de débiles. Y seguramente que el mismísimo ingenio de Lody George encontraríase hoy día perplejo para contestar tamaña pregunta.

Aun no asamos y ya pringamos. Bueno es que escarmentados en propia cabeza—motivos tenemos para ello—procuremos no lo sucesivo que no nos cojan desprevenidos los acontecimientos y procuremos barrer para adentro ya que el vecino no pierde riño para apropiarse lo suyo y lo ajeno. Pero existen unos trabajos que se l'aman de zapa y que parecen hechos exprefeso por momentos y circunstancias como las actuales nuestras. Dese azadores que estuvieran, inde-

pendientemente, al acecho de una misma codorniz, se guardarían muy bien de hacer el más ligero ruido que pudiera espantar la codiciada y exquisita ave.

Imitemos la prudencia de los discípulos de S. Humberto... y aseguremos el tiro.

Pero no gritemos, no hagamos el menor ruido que la pieza es muy asustadiza y no esta herida siquiera.

Ecos de Sociedad

El miércoles próximo se celebrará en nuestro elegante coliseo, la gran velada artística que organiza el simpático «Asilo Victoria».

Además de la preciosa opereta «Molinos de Viento» interpretada por distinguidas señoritas y caballeros, de esta localidad, se pondrá en escena, otros números de gran atracción, entre ellos, el vals de las sillas de la opereta «Eva».

Damos la enhorabuena a la junta directiva, y particularmente a la distinguida señorita María Croa, que ha sido la organizadora de esta fiesta.

Misa de requiem

Mañana, a las ocho y media de la mañana se celebrará en la Parroquia de San Francisco, una solemne misa de requiem, en sufragio del alma del que fué jefe local del partido republicano, D. Emilio Calzadilla.

Reiteramos a la familia nuestro sentido pésame.

Necrológica

En Las Palmas, ha dejado de existir, el apreciable señor don Alberto Boissier y Boissier, muy conocido y estimado en esta capital.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, Cruz Verde 21.

SUCESOS

El vecino de Arico Natalio González Dorta denunció a la benemérita que en la noche del 7 le habían hurtado de su cuadra un camello con sus correspondientes arreos, que había comprado hacía unos cinco meses al individuo Pablo Pérez.

Efectuadas por la guardia civil las gestiones pertinentes al caso se consiguió averiguar que el vecino del mismo pueblo Martín González Martín había sido el autor del expresado hurto.

Este declaró que hacía unos cinco meses vendió el camello en quinientas pesetas a Pablo Pérez, a condición que se las satisficiera por plazos.

Y que cómo éste último no hubiese abonado más que 160 pesetas del precio de venta y abandonase además, haría cuestión de dos meses, el pueblo de Arico, no teniendo razón de su paradero, le impulsaron ambos motivos a llevarse el camello juntamente con una silla nueva y un pecho pretal.

El juzgado de Granadilla entiende en el asunto.

Remitido

El pueblo de San Miguel

SITUACION DESESPERADA

Los nobles y sufridos habitantes de San Miguel, ante los apremiantes y críticos momentos de desesperación por que atraviesan, sin que hasta la fecha, a excepción de un simple telegrama cursado por el Sr. Gobernador al Ministro de Fomento, se haya hecho ni procurado hacer nada práctico, nada que responda a la realidad ni a la importancia de las calamidades que allí padecen, redoblan, cada vez con más impetu sustitánicos esfuerzos, quemando, como quien dice, el último cartucho, en aras de la humanitaria obra que para salvación de su pueblo necesitan y han emprendido; pero, todo inutilmente...

A los poderes públicos corresponde, pura y exclusivamente, aliviar con su protección, el triste estado de postración y avatamiento de la clase humilde; evitar por todos los medios y con la premura que las circunstancias exigen, que la temible y asoladora enfermedad conocida con el nombre de *Hambre*, deje sentir sus efectos en un pueblo que como San Miguel, por derecho propio, por hidalguía si hemos de hacer honor a nuestra raza y sobre todo, por humanidad, debe ser prontamente socorrido.

Cada día que pasa, son más y más alarmantes las noticias que de allí recibimos, noticias—repto—que por su cuantía y calibre, laceran nuestra alma, dejan huella imborrable en el corazón humano que de ellas tiene conocimiento y nada en nuestras manos está para remediarlos...

En San Miguel hay hambre, mucha hambre y a un pueblo que como él padece, no se puede desoir, hay que auxiliarle, pues si así no se hiciera a más de inhumano resultaría peligrósísimo.

Un hecho positivo y real, no ha mucho ocurrido en aquel pueblo, probará de por sí, que no se trata con alarma injustificada molestar la atención bastante distraída de nuestros gobernantes, ni muchísimo menos, que pedimos por pedir.

En un empaquetado de tomates, tenían ocupación diaria, un honrado obrero así como parte de su número sa familia. Vino la hecatombe europea y como esos frutos no tenían salida, hubo que cerrar aquella fuente de vida y tanto Méndez, que así se llama el desgraciado—como su familia, quedaron cesantes y en la miseria más espantosa.

Hace pocos días, se declaró en el Méndez una furiosa locura. Los vecinos, acudieron presurosos a socorrerles con alimentos y como era la única medicina que el infeliz necesitaba pronto recuperó el uso de la razón y por consiguiente, sus facultades mentales.

Desde que esos desdichados quidaron sin trabajo, ¡horror dá decirlo! sólo con yerba se alimentaban...

De acuerdo con los prestigiosos elementos que integran la «Comisión Defensora» de San Miguel, no ha muchos días que en estas mismas columnas expuse las empresas, que por su imperiosa necesidad y reconocida importancia, podrían emprenderse en aquel pueblo como único medio para solucionar la crisis de trabajo que allí existe.

Estas imperiosas aspiraciones, conocidas son por los llamados a velar por la tranquilidad y a responder en todo momento a las justísimas peticiones de un pueblo, que desde los bordes del abismo en que las circunstancias actuales le han arrastrado, demanda auxilio, pide protección y procura asirse, cual naufrago aban-

donado en la inmensidad del Océano, a la única tabla salvadora de que en tan angustiosos momentos pudiera disponer.

Ese medio de salvación, que para el pueblo sufrido de San Miguel todos anhelamos, sólo en los poderes públicos y con una buena voluntad por parte de las autoridades, podemos encontrarle.

Por eso es necesario que el Sr. Cabrerizo, compenetrado de la cuantía del mal, y en honor a un pueblo sin recursos cuyas energías háyanse casi agotadas por los esfuerzos realizados en estos últimos días, insista una y mil veces que fueran necesarias hasta que el Sr. Ministro de Fomento se convenza, que no pedimos por pedir, que tampoco el vicio tan generalizado en España de la limosna, es lo que a molestarle nuevamente nos obliga, sino que por el contrario, es la agónica voz de un pueblo, que sin algunas «Obras públicas» que remedien prontamente la situación desesperada por que atraviesa, morirá de hambre, desaparecerá para siempre, con grave perjuicio para los que lo consientan, del mundo de los vivos y esto, francamente Sr. Gobernador, no debe suceder ni consentirlo.

José Pascual.

Anuncio de adquisición

ADOQUINES

Necesitando la Jefatura de Obras públicas, adquirir de esta clase de material para la pavimentación de la Rambla de Pulido, pone en conocimiento de los obreros de este ramo, que todos los sábados de 4 a 6 de la tarde, admitirá en la trasera de la Capitanía general todo el material que se le presente reuniendo las condiciones debidas y abonará la cantidad de cinco pesetas por metro cuadrado.

Las condiciones que han de llenar estos materiales pueden verse en las oficinas de Obras públicas de 9 a 1.



CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Piano—De media cola que costó en fábrica 3000 ptas. se vende por 800. Dará razón don Antonio Vandewalle. Castillo 87.

El general Buhigas

Su llegada

Conforme habíamos anunciado, ayer por la mañana llegó a este puerto el cañonero «Laya» trayendo a su bordo el general de la Armada don Salvador Buhigas, acompañado de su ayudante el Teniente de navío señor Sostea.

Cerca de las diez de la mañana desembarcaron el general Sr. Buhigas y su ayudante juntamente con los señores Gobernador civil y Comandante de Marina, que se habían trasladado al «Laya» con la antelación debida.

En el muelle esperaban al distinguido marino los señores Alcalde, el Comisario regio de Fomento Sr. Martí, segundo Comandante de Marina señor Garay, ayudante de esta Comandancia Sr. Arriaga y otras autoridades.

Una vez que se cambiaron los saludos de ritual, se dirigió al Gobierno civil en donde se hospeda con su ayudante por galante ofrecimiento del Sr. Cabrerizo.

El Sr. Buhigas cumplió ayer a los señores Capitán general, Gobernador militar de la plaza y Alcalde.

Acerca de la misión que trae a esta provincia el ilustre marino, muchas han sido las conjeturas.

Se ha rodeado este viaje, por parte de la fantasía pública, con ciertos misterios, tenebrosidades y reservas, que ya no sabía uno con que versión quedarse de las muchas que «la boca de la casa» ha prodigado por todos los rincones del vecindario.

Pero dando un mentís a todas las cábalas y suposiciones que los periódicos hablan hecho rodar por sus columnas, el señor Gobernador con quien tuvimos el gusto de hablar ayer tarde, rechazó todas esas noticias, que daban a la visita del Sr. Buhigas carácter de sensacional acontecimiento.

El mismo Sr. Buhigas, según nos dijo el Gobernador, se había extrañado de lo que la fantasía había inventado con motivo de su viaje.

Lisa y llanamente nos expresó el Sr. Cabrerizo que el viaje había sido dispuesto por R. O. con el exclusivo objeto de revistar los buques aquí destinados y las Comandancias de Marina y demás servicios de la Armada de este Archipiélago.

Nos desmintió también la noticia que «El Imparcial» da en su edición de ayer tarde, en la cual dice que hoy celebrará nuestro ilustre huésped algunas conferencias, para las que se estaban cursando las citaciones oportunas.

Por último, el Sr. Cabrerizo nos dijo que permanecería en esta Capital un par de semanas, transcurridas las cuales embarcará para Las Palmas, desde donde seguirá viaje para la Península en el «I fantá Isabel».

Saludamos al dignísimo y distinguido miembro de la Armada española D. Salvador Buhigas.

ATENEOS

Se ruega a los Sres. Socios concurrir a la Junta General extraordinaria que el Domingo 11 del actual, a las cuatro de su tarde, se celebrará en el local social, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

Elección de cargos de la Junta de Gobierno y Messas de Secciones. Santa Cruz de Tenerife, 8 de Marzo de 1917.

La Secretaria.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (4)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro

g'os, hacer su función ante que los de Arriba. ¿Pues entonces?... A Doña Clara se le ocurrió una idea, y, como se le ocurrió la puso en práctica.

Tenía a su servicio un capataz, fidelísimo a la señora y a todo lo que con la señora se relacionaba, como un perro, y, por añadidura, hermano de Arriba de los más rebelones, aunque casado con trastes de la vida humana con la hermana más viribunda, vocinglera, escandalosa y pelona de la Cruz de Abajo.

—Nadie como José—pensó Doña Clara (José el capataz) y, llamándolo a su despacho y cerrando la puerta con el mayor misterio, por temor de que las criadas que todo lo atisban pudieran publicar los arcanos de Ce-

res.—José:—le dijo, cuando se hubo sentado en el sillón del pupitre, y José, de pie en mitad de la sala y sombrero en mano, fijaba en la señora sus ojos en que se reflejaba tanto cariño, como respeto:—tu señora, y más que tu señora, tu hermandad; necesita de ti.

—Su mercé dirá, señorita; pero que coste: que antes que la hermandad, está esta casa en que ha nacido uno, y la señora a quien le ha comido uno tanto pan. Eche su mercé por esa boca, que aunque sea a jozá a la fin del mundo, soy yo capá de di, con tar que su mercé me lo mande.

—Gracias, José. Pues mira: se trata de traer de Sevilla unas velas que he comprado para el paso de nuestra Cruz ¿estás? Pero, como es una cosa tan delicada, porque tú no puedes figurarte lo fino que ello es como el pensamiento, vamos! y el menor golpe que llevaran las romperia, he pensado que salgas de aquí esta misma tarde, y pián, piánito, te encampes en Sevilla, a donde llegarás con las claras del día. Que llegaste; que te

fuiste a tu posada; que almorzaste y que seaste: pues bueno. A la tarde te vas a la cerería de la Alfalfa con esta contrasella, y te entregarán las dos velas, cada una en su funda de papel, y, por los clavos de Cristo, fjate antes de entregarte en ellas, si les falta alguna hoja a las guirnaldas... en fin, si están como yo las compré, o si son otras distintas, por más que tú no sabes cuales son: pero eso ya yo veré si me las han cambiado por otras peores. Para acabar: que, cogándote cada una de ellas en el dedo de enemigo de cada mano, es menester que vuelvas a echarte al colete las «siete leguas» y estés aquí con el encargo pasado mañana, si Dios quiere, al amanecer: ¿estás? Y cuidadito, por Dios, que no les pase nada. Y si te cansas y te quieres sentar en el camino, por el Santísimo Sacramento del altar, que no me las sueltes, y por las Animas benditas que no se entere ni el *sursum corda* a lo que vas: ¿estás? Toma: cinco duros para que dejes a tu mujer para el gasto y para lo que quiera que se

te pueda ofrecer u ocurrir: pero, por Dios y por la Virgen del Dolor, José, que todo el cuidado es poco con una cosa como esa: ¿estás?

Y José salió de casa de la Camarera y se fué a la suya a ponerse el camisón «dergao» el sombrero y las botas nuevas y el «ceñío» de los viajes y de los días en que repicaban gordo. Su mujer se entró con él en el cuarto a servirle de ayuda de cámara y, si Sansón fué débil con Dalila, revelándole el secreto de su hasta entonces desusada fortaleza, José no fué más fuerte con su María ér Doló y... vamos, que le contó del pe a pa el objeto de su viaje.

—Pero por Dió, María—concluyó diciéndole—mira que va en ello el pan de nuestros hijos. Cuidadito con la lengua, que en boca cerrá no entran moscas.

—Escudia, José, escudia, que ni la mesma tierra lo ha e columbrá.

—Po güeno: quéate con Dió y a vé qué encuentro que traerte, por aquer Sevilla.

—Pa mí, yo no quí ná: tráete me

jón un pafuelo e sea pa la niña, que está estocá pa estas novenas, y aunque sea unas arpagatas pa Joelillo, que, mialo, está más escarcito que er Seño.

Y nuestro capataz salió pitando para Sevilla en el caballo de San Francisco, quiero decir: un rato a pie y otro andando; y aún no habría llegado a la Cruz de la media legua, cuando ya su pérdida Dalila divulgaba en el consejo íntimo de la gente de Abajo la compra de las velas, la ida por ellas de José a Sevilla y el triunfo, por ende, de la Cruz de Arriba sobre la de Abajo, más ruidoso por ese solo motivo, que el de la Santa Cruz de Cristo sobre las tropas de Magencio.

Los de Abajo, que nunca pudieron tanto como los de Arriba, concibieron el esfuerzo supremo de comprar otras dos velas para estrenarlas antes que los otros, y la Chata fué la encargada de hacer la colecta. Pero, aunque anduvo todo el día de Dios de ceca en meca, comprometiéndose a unos y a otros, no logró recoger, y eso que lo

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Los temporales

Madrid, 7. — El Conde de Romanones se halla preocupado por la persistencia de los temporales que comprometen las cosechas.

Visitas

El Conde recibió las visitas del Obispo de Barcelona, de una Comisión de Agricultores de Córdoba y otra de Málaga.

En Marruecos

El General Jordana comunica que el temporal ha causado destrozos en la muralla.

En Lauzén se hundió el techo de una casa matando a cuatro niños.

También quedaron incomunicados los caminos militares.

En Larache se han desbordado los ríos inutilizando el puente sobre el Garita del ferrocarril con Alcazar.

El campamento de Ras Raines quedó aislado.

El viento ha arrancado la techumbre de cinco barracones.

Varios soldados resultaron heridos.

No hay noticias del vapor correo que debía llegar a Melilla y Ceuta.

No hay tal reclamación

Gimeno ha desmentido la supuesta reclamación de Alemania por la detención de cuatro alemanes en Cartagena.

El pan en Madrid

El ministro de la Gobernación ha declarado que solo se llegará a la incautación de las tahonas en Madrid cuando las autoridades garanticen el abastecimiento de pan.

Baja y alza

En Consejo de ministros se propondrá la disminución de la Benemérita de Infantería, aumentándose la Caballería.

De la Presidencia

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia disponiendo que las Bolsas oficiales y los Colegios de Agentes de cambio y bolsa dependan en lo sucesivo del ministerio de Hacienda.

Grandes temporales en toda la Península. — Inundaciones en Andalucía. — Buques en peligro.

Madrid, 8. — Son inmensos los daños causados por los temporales reinantes en toda la Península, especialmente en Andalucía.

En Sevilla se reunieron los concejales otorgando un amplio voto de confianza al Alcalde para que realice cuantos gastos estime necesarios para remediar la aflictiva situación que ha creado la riada del Guadalquivir.

Se derrumbó la cúpula de la Iglesia de San Marcos, dejando a descubierto el crucero del templo. El altar mayor, retablo de gran mérito, sufrió desperfectos.

Las noticias de Málaga, Cádiz y Córdoba son en extremo desconsoladoras.

Siguen los trenes detenidos. Varios puentes han sido arrastrados por la impetuosidad de la corriente.

Muchas carreteras se hallan cortadas por la inundación.

Los daños causados en las huertas y sementeras son incalculables.

En Estepona naufragó el falocho «Encarnación», salvándose 12 tripulantes.

En el Estrecho corrió grave peligro un vapor holandés que llevaba numeroso pasaje. Varios buques lograron darle remolque hasta Gibraltar.

También en Badajoz, Bilbao y La Coruña han causado los temporales grandes desperfectos y algunos naufragios en aguas de los dos últimos puertos.

Acuerdos de anoche. — El adelanto del horario

Entre los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche figuran la disminución del alumbrado público, reducción de trenes de viajeros y adelanto de una hora en los relojes desde la Primavera.

Conferencia

El Conde conferenció con Gasset y Ruiz Jiménez para buscar los medios de mitigar en lo posible los daños ocasionados por los temporales.

Para los extranjeros

El jefe del Gobierno anunció que en breve se publicará una Real orden de Gobernación relativa a los extranjeros, determinando las condiciones que tendrán que cumplir para seguir en España y los requisitos para la entrada y salida.

A pesar de estas disposiciones, el trato que obtengan los extranjeros será más benévolo que el que disfrutaban en otros países los súbditos extranjeros.

Economía en el alumbrado

Ruiz Jiménez manifestó a los periodistas que de mañana a pasado se publicará en la «Gaceta» una Real orden recordando a los Gobernadores que cumplan lo dispuesto en Julio último sobre economía en el alumbrado.

Las comunicaciones

Según las últimas noticias recibidas se han restablecido la mayoría de las comunicaciones.

Pidiendo auxilio

A petición del Gobernador de Jaén, el ministro de Marina ha ordenado a la Comandancia de marina de Sevilla que envíe a aquella provincia los botes que tenga disponibles para dedicarlos al salvamento.

A su cauce

Los Gobernadores de las provincias damnificadas comunican que van decreciendo los ríos desbordados.

Para Lanzarote y Fuerteventura

El diputado a Cortes por Lanzarote señor Bethencourt, ha conseguido que el crédito aprobado para obras públicas y agricultura, alcance también a las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Viaje aplazado

El Director General de Obras Públicas, señor Zorita, ha aplazado su viaje a Canarias, hasta los primeros días del próximo Abril.

Se supone que este aplazamiento obedece a que quiere dar tiempo a que se apruebe el crédito, para distribuirlo personalmente.

Trabajos de defensa

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas, que había ordenado la inmediata salida del ingeniero señor Gelaert, para Sevilla, al objeto de que dirija los trabajos de defensa contra las inundaciones.

El carbón

Añadió Gasset que se preocupa de tomar las medidas necesarias para que no falte el carbón.

Espera hacer una importante economía con la reducción del alumbrado y los trenes de viajeros.

El aceite

Aseguró el ministro que si se eleva el precio del aceite, se prohibirá su exportación.

Grave conflicto

Dicen de Jerez de la Frontera que las inundaciones han arrastrado el puente que conducía las aguas potables.

Con este motivo se ha originado un gravísimo conflicto.

La mayor parte de la cría de este año de la yeguada militar, ha perecido ahogada.

Crecida

Comunican de Loja (Granada), que la crecida del Genil, alcanza quince metros de altura.

Aceite perdido

De Puente Genil (Córdoba) dicen que se han perdido 4 mil arrobas de aceite a causa de la crecida del citado río.

En Castro del Río se han ahogado dos hombres y una mujer.

En Barcelona

Informan de la Ciudad Condal que el gran temporal sufrido allí ha causado desperfectos en algunas casas.

El seguro marítimo. — Declaraciones de Alba

Madrid, 9. — El ministro de Hacienda ha declarado que negocia actualmente con los navieros acerca del seguro marítimo.

Se tendrá en cuenta la vida de los tripulantes, la nave y la carga.

El Estado solo intervendrá dentro de los límites que trace la necesidad sin comprometerse a auxilios que representarían una carga excesiva para el Tesoro. Actuará de regulador subsidiario, acudiendo donde el seguro pudiera negarse a cooperar en los movimientos de nuestra marina.

Sevilla inundada. — Desbordamiento del Guadalquivir. — La iglesia de San Marcos totalmente destruida

Noticias urgentes recibidas de Sevilla dan cuenta de que el Guadalquivir se ha desbordado por ambas orillas, rebasando los puentes e inundando el barrio de Triana.

El agua llega hasta el paseo de Colón.

La Benemérita y la Cruz Roja prestan auxilio al vecindario por medio de lanchas.

Se ha salvado un matrimonio anciano que estuvo a punto de perecer.

El resto de la iglesia de San Marcos se ha desplomado.

El rápido y el expreso de Madrid han suspendido la salida.

En Gibraltar. — 7 buques a pique

Dicen de Algeciras que en la bahía de Gibraltar se han perdido 7 buques de alto porte.

Las víctimas son muy numerosas.

Cambio de nombres

Romanones llevó a la firma del Rey los decretos relativos al cambio de denominación de algunos pueblos.

En colaboración

El Presidente conferenció

con Ruiz Jiménez redactando la disposición referente a los extranjeros.

Las próximas cosechas

El Conde ha dicho que aunque los daños del temporal son grandes no hay datos para poder aventurar el resultado de las cosechas en caso de que el sol rectifique la obra de las nubes.

Organizando los socorros

Los datos que se reciben acerca de los temporales acusan bastantes desgracias según manifestaciones de Ruiz Jiménez.

Por orden de Romanones todas las noticias referentes al asunto con especificación de los daños se remiten a Hacienda en forma de expediente, con objeto de que Alba solicite los créditos necesarios del Consejo de Estado para atender a los damnificados.

¿Y eso?

Se ha prohibido a los gobernadores nombrar delegados para las elecciones.

Oposiciones

La Gaceta inserta una Real orden de Marina convocando a oposiciones para proveer 30 plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada.

De la guerra

FRANCIA

El «Cussini» torpedado

París 8. — Información oficial: El contratorpedero «Cussini» fue torpedado el día 2 por un submarino alemán.

Se hundió en menos de dos minutos.

Perecieron el comandante, seis oficiales y cien suboficiales y marineros.

Se salvaron 32 marineros y 2 oficiales.

Estos afirman que cuando luchaban a nado para ganar algunos maderos, les dirigieron desde el sumergible violento fuego de fusil y ametralladoras.

La infantería

Entre el Oise y el Aisne hubo acciones de infantería.

Las patrullas

Tuvieron encuentros en la región de Mouline-sous-toivent.

Los franceses penetraron en las trincheras enemigas

Algunos destacamentos franceses penetraron en las trincheras alemanas, causando en ellas daños de importancia.

Además hicieron 15 prisioneros.

En la Alsacia

En esta región intentaron las tropas germanas realizar varios ataques contra las posiciones ocupadas por los franceses, cerca de Soppo-le-Haut.

Todas estas tentativas fracasaron por completo.

Pérdidas enemigas

Hacia Hipsfirst los reconocimientos franceses infligieron pérdidas al enemigo.

Tranquilidad

En el resto del frente la hubo completa.

Villa en el Japón

París 9. — El general Villa ha desaparecido de Méjico asegurándose que se encuentra en el Japón.

CUBA

Captura del expresidente Gómez

Habana 9. — Las tropas del Gobierno lograron capturar al expresidente Gómez, cabecilla de los rebeldes, con su estado mayor.

ALEMANIA

Las consecuencias del bloqueo. Reclamaciones de Francia e Italia

Berlín 10. — La falta de medios de transporte marítimos causada

por nuestra guerra submarina a la Entente, va en aumento cada día.

Conforme dice el periódico «Russkop Slowo» Francia e Italia han presentado en Londres reclamaciones serias en vista de la falta cada día más creciente de carbón y víveres.

En la reclamación de Italia se subraya que antes de entrar esta nación en la guerra, había contraído Inglaterra el formal compromiso de garantizar a Italia un tráfico marítimo sin límites y de poner a su disposición el hueco de antemano fijado, que se consideraba indispensable para las necesidades de esta nación. Como Inglaterra no cumple ahora esta obligación de una manera suficiente se han creado a Italia nuevas e importantes dificultades.

La reclamación francesa está redactada en parecidos términos. Lloyd George se limitó a contestar que él esperaba que la guerra contra los submarinos daría pronto resultados más visibles y rechazó por demás la reclamación.

INGLATERRA

Pidiendo la autonomía de Irlanda

Londres 10. — En la Cámara de los Comunes presentó el partido nacionalista irlandés una proposición, en la que se pide la inmediata implantación de la autonomía de Irlanda, para que la Entente reconozca la igualdad de derechos de las pequeñas naciones.

Lloyd George rechazó la parte esencial de la petición y entonces el jefe de los diputados irlandeses Redmond, expresó su más profundo desengaño, aconsejando al partido irlandés que no siga tomando parte en discusiones inútiles.

Los nacionalistas irlandeses amenazaron con los puños, a la mesa del gobierno y abandonaron después en número de ochenta el parlamento.

ITALIA

Criticando la labor militar

Roma 10. — En el parlamento italiano crítico acerbamente el diputado Enrico Ferri la insuficiente preparación para la guerra e hizo constar que la guerra actual es un duelo entre Inglaterra y Alemania en la que Italia representa solo el papel de un satélite.

Ferri exclamó: «Como se deja tratar Italia por sus aliados!»

En Pallanz prometió Runcinam proveernos de carbón y entonces Italia muy obediente mandó sus tropas a Salónica y declaró la guerra a Alemania, pero los ingleses no se acordaban de mandarnos carbón. Igualmente infructuosas han resultado las conferencias de nuestros ministros con los de Francia.

(N. de la R.) — No hemos recibido, hasta la hora de entrar en prensa la edición presente, el servicio telegráfico correspondiente al día de ayer.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 10 Marzo.

Teatro de guerra occidental

Actividad de artillería en amplio frente y de alguna violencia hubo también ayer sólo en la Champagne; en otros sectores donde el cañoneo iba aumentando, no fué más que para preparar pequeñas acciones de infantería realizadas por ambos bandos.

Al Oeste de Wyttschaete, destacamentos de asalto alemanes penetraron en la posición inglesa, volviendo luego a sus puestos de salida con 37 prisioneros, 2 ametralladoras y 1 lanzaminas.

En la región del Somme verificáronse repetidos encuentros de destacamentos exploradores, quedando en poder nuestro 15 prisioneros.

En la Champagne atacaron los franceses, después de fuego tamborante, las posiciones al Sur de Ripont, tomadas por nuestras tropas el día 15 de Febrero, consiguiendo penetrar en algunas trincheras trazadas en la altura número 185, y en la granja de Champagne-Ferme; en todos los demás sitios quedó rechazado el adversario.

En el contraataque efectuado por nuestras tropas volvieron éstas a apoderarse de la mayor parte de las trincheras en la altura dominante número 185, manteniéndose el enemigo aún en la granja situada más abajo.

En la orilla izquierda del Mosa se dirigió por la tarde un ataque francés

contra nuestra línea en la vertiente meridional de la altura núm. 304, que fracasó.

En una empresa efectuada al mismo tiempo por destacamentos nuestros cerca del bosque de Avocourt fueron apresados 6 franceses y cogidos 2 ametralladoras, no sufriendo nosotros pérdida alguna.

Teatro de guerra oriental

Frente del archiduque José:—Entre los valles de Trotus y Uz apoderaronse nuestras tropas de la cresta de Migyaros incluso las posiciones rusas pederosamente fortificadas, que se unen a ambos lados de dicha cresta. Hicimos prisioneros a 4 oficiales y 600 soldados, cogiendo varias ametralladoras y lanzamina.

Durante el mes de Febrero perdimos 24 a róplanos. Nuestros adversarios, en Occidente, Oriente y Balcán, perdieron en total 91 aparatos, de los cuales 37 están en poder nuestro, derribándose 49 detrás de las líneas enemigas; los 5 restantes fueron obligados a aterrizar.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

EN LA CAPITANIA GENERAL

El suceso de ayer

A la serie de tristes y desgraciados sucesos acaecidos recientemente en esta Capital, tenemos que añadir otro, que ha impresionado mucho por ser la persona muerta en el doloroso accidente individuo de relieve social que hacía tiempo convivía entre nosotros.

Tráese del Comandante de Estado Mayor D. José Conde Bujna, que ayer mañana a eso de las 11 menos veinte minutos perdió la vida por un tiro de revólver, hecho ocurrido en las oficinas del cuerpo de Estado Mayor situadas en la Capitanía general.

Según los informes nuestros el suceso fué fortuito.

El señor Conde había acudido por la mañana a la Capitanía general con objeto de dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Estando en su mesa de despacho limpiando una browning tuvo la desgracia de que se le disparase.

Varios de sus compañeros al oír la detonación y al percibirse que el señor Conde había sufrido algún percance, acudieron presurosos a asistirle, pero todo auxilio era inútil. La bala del proyectil produjo la muerte al señor Conde a poco del disparo.

Instantáneamente el finado fué llevado al Hospital militar.

Nos dicen que encima de la mesa del despacho del señor Conde se encontró el peine de la browning, lo que parece confirmar la versión que relata el hecho como un simple accidente ocurrido en ocasión de hallarse aquél limpiando dicha arma.

No obstante, circó desde un principio que se había tratado de un suicidio, lo que no se sabe de una manera indubitable.

En la Capitanía general se guardó del suceso una gran reserva.

Por la jurisdicción militar se instruyen las diligencias consiguientes.

D. José Conde era viudo y próximamente iba a contraer segundas nupcias con una distinguida joven del Puerto de la Luz.

De su matrimonio deja varios hijos, que se encuentran en la Península.

El sepelio se verificará hoy a las 11, saliendo la comitiva fúnebre desde el Hospital militar.

D. E. P. el distinguido militar.

Del Gobierno civil

El puerto de "La Estaca"

El Director general de Obras Públicas ha dirigido al Sr. Gobernador el telegrama siguiente:

«Recibido telegrama V. S. no hay inconveniente en autorizar se invierten las 25 000 giradas para puertos «La Estaca» siempre que las obras en que han de invertirse no resulten modificadas por el presupuesto reformado que se redacta».

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 5 y media a 7 y media de la tarde.

Primera parte

- 1. «Viva Guimars», p. sódoble; R. S. Jolé.
2. «Ang-la», gavota; R. Alvarez.
3. «Campanone», sinfonía; Mazza.

Segunda parte

- 4. «Enseñanza Libre, intermedio; Jiménez.
5. «Cantos canarios», Power.
6. «El Zacañin», parodoble; R. Alvarez.

Salón Nivaria

Anoche se inauguró el Salón Nivaria.

Cuanto pudéramos decir sobre el grandioso éxito alcanzado por la nueva Empresa, re-ultaría pálido, muy pálido en comparación de la realidad. Será este un cliché muy resobado, pero es el consagrado para dar cuenta de los grandes acontecimientos y la verdad, no hemos conocido en Tenerife otro que a este pueda compararse.

A medida que el público iba llenando lo que hasta ahora fué Salón Novedades, iba en creciendo la atmósfera favorable para aquél espectáculo que bajo tan excelentes auspicios se iniciaba. Las artísticas pinturas que decoran el salón; la restauración completa del local convertido por obra y gracia de la buena voluntad de unos arriesgados en local comfortable y de agradable aspecto; la magnífica sillería adquirida por la nueva Empresa, todo contribuía a que el público desde ya antes de comenzar el espectáculo sintiera esa íntima satisfacción del que no duda ver satisfecho en breve sus deseos de gozar unos minutos de grato esparcimiento.

La primera sesión que estaba anunciada para las 8 y media tuvo que empezar con algún retraso debido a las dificultades que en taquilla surgieron de la aglomeración extraordinaria de público que demandaba localidades. Digámoslo de una vez: Despachado el lleno del espacioso Salón Nivaria, quedaron en la calle, fuscados en sus deseos de asistir al espectáculo, público bastante para volverlo a llenar nuevamente. ¿Hay precedentes de análogo sucedido en Tenerife?

Empezó el espectáculo con la exhibición de dos magníficas películas de gran metraje de la reputada casa Pathé Freres de París que satisficieron completamente al respetable público. Un pequeño desperfecto del aparato de proyecciones fué causa de que se variara el orden del espectáculo para, durante la actuación del dúeto, proceder a reparar el desperfecto ocurrido.

La Srta. Salcedo, mujer bellísima y simpática, tuvo un éxito inenarrable en cuantos cuples tomó parte. De voz melódica y agradable llegó a sorprender al público a pesar del general rumor que la declaraba como excelente cantante. Pero donde el éxito alcanzó los caracteres de acontecimiento, fué en el cuple titulado «La Balbina», verdadera creación de la gentil artista Srta. Salcedo, donde revela una vis cómica admirable de verdad. Las ingeniosas exclamaciones con que matizó el cuplé, constituyeron un éxito personal de la genial triple que seguramente contará por muchos el número de representaciones que dé en Tenerife.

Nuestro entusiasta aplauso a la señorita Salcedo y nuestra cordial enhorabuena para la Empresa por el inesperado acierto que ha demostrado en la organización del espectáculo.

Del Sr. Crespo, so lo diremos que con su labor de esta noche ha puesto su nombre por encima de la ya invidiable altura que en esta plaza le tenía conquistado sus conocidos triunfos escénicos. Su voz potentísima y bien timbrada, en clara vocalización, la magistral interpretación que da a todos sus cantos, lo colocan a la cabeza de los mejores artistas de variedades. Su presencia en el Nivaria es la mejor garantía para el público y para la Empresa.

El vestuario de lo más lujoso que por aquí hemos visto en el género y el decorado, variadísimo y de excelente buen gusto.

Con que lectores: si pensais gozaros el espectáculo que os ofrece el «Salón Nivaria» no esperéis a última hora sino queiréis recibir el disgusto de ver desfraudados vuestros deseos.

Hoy por la tarde a las 6 se celebrará una matinee extraordinaria en que regiran los mismos precios increíbles que la nueva Empresa ha puesto por vez primera en esta Capital: Palco con 6 entradas, 4 pesetas.—Butacas 0'75.—Galería 0'40.—Grada 0'25. Estos son los precios para los adultos pero, para los niños, todavía, aunque parezca inverosímil, se han rebajado. Son: Preferencia 0'25.—Galería 0'15.—Grada 0'10.

Constituirán el programa 4 preciosas películas tomando parte el dúeto Salcedo-Crespo.

Por la noche a las 8 y media primera sección y a las 10 la segunda con los precios anteriores iguales para adultos y niños excepción de la general que para los últimos será el de 0'10.

Remate

Por segunda vez se saca a subasta la casa señalada con la letra G en la calle de Serrano de esta Capital, celebrándose el remate el quince del corriente mes y hora de las 11 en los Estrados de este Juzgado de 1.ª Instancia, siendo el tipo de dicha subasta el de 8.925 pesetas.

Luchas canarias

EN TEJINA

Salándose de la uniformidad, la luchada de hoy no se celebrará ni aquí ni en La Laguna.

En el pintoresco pueblo de Tejina es donde hoy tendrá lugar, si causas imprevistas no lo impiden, la luchada, en la que contendrán dos bandos integrado uno de ellos por luchadores de la sociedad «Fomento de las luchas canarias», de esta Capital, y el otro por luchadores de Tejina y Tequesta, acreditados ya en estas lides.

En pleno campo, la lucha tendrá mayor sabor regional y mayores atractivos.

Sabemos que de esta Capital serán muchos los aficionados a este deporte que concurrirán al interesante espectáculo, que de día en día adquiere mayor pujanza, contribuyendo a ello en extremo el entusiasmo con que ha respondido el público a los plausibles empeños de los iniciadores del resurgimiento de este hermoso deporte canario.

DE FUTBOL

El partido de esta tarde

Buen partido se anuncia para esta tarde en el campo del «Tenerife Sporting Club».

El notable equipo de Las Palmas «Nuevo Fomento Oriental» y el primero de aquella sociedad jugarán un interesante match, que seguramente se verá muy concurrido.

Nos dicen que el «Nuevo Fomento», que la vez última que estuvo en esta Capital se reveló con grandes condiciones, viene reforzado con notables balompedistas.

La calidad, pues, de los bandos contendientes y la animación que existe por este espectáculo, que en el orden deportivo con poca frecuencia lo tenemos por aquí, son partes que auguran un encuentro lucido e interesante.

Los balompedistas del «Nuevo Fomento» han debido llegar en el «Reina Victoria» que anoche salió de Las Palmas.

Hace 19 años...

Varios diarios de Madrid y provincias han exhumado los siguientes párrafos que aparecieron en el «Imparcial» en el año tristísimo de 1898, mes de Marzo:

«La reunión de los cinco barcos norteamericanos, a la cual se da pomposamente el nombre de escuadra, no es una amenaza seria a nuestro dominio en Filipinas, cual lo fué lo de la escuadra inglesa en 1762, sin embargo de lo que, la audacia británica, acabó por salir de allí bastante quebrantada.»

«El «Olimpia» es un buen crucero, de cubierta protectora, pero sin foja ni baterías blindadas. Desplaza 5.800 toneladas y se le supone velocidad de 21 millas, que serán algunas menos, dado que el barco lleva bastante tiempo sin limpiar fondos.»

«El «Boston» y el «Raleigh» son cruceros de segunda clase, también con cubierta protectora, de bien poco espesor por cierto, con un desplazamiento de 3.189 toneladas el primero y 3.183 el segundo, y sin que su artillería ofrezca nada de extraordinario respecto de la que usan los barcos de ese tipo.»

«El «Concorde» y el «Petrel» son cañoneros protegidos de 1.700 y 890 toneladas, respectivamente, y con un andar muy mediano, sobre todo el último, al cual se asigna, con buena voluntad, una velocidad máxima de 14 millas.»

«Según se ve por los datos apuntados, esa no es una escuadra capaz de hacer temblar el poder español en Filipinas. Aparte de que allí tenemos cruceros que no bajan de 3.000 toneladas, otros de 1.000 y buen número de cañoneros, contamos con que la artillería de tierra podría responder muy bien a los buques norteamericanos, los cuales, al recibir un proyectil que pudiera atravesarlos e inutilizar sus máquinas, no es fácil saber adónde habrían de acudir a reparar sus averías.»

«De manera que, mirada de este punto de vista la aproximación de los barcos norteamericanos y Filipinas, no hay motivo para sentir miedo alguno, ni para que produzca el efecto moral que el Gobierno de Washington intenta producir. Se trata de una jugada más que hace aquel Gobierno sobre el tablero, en el cual tan perseguidamente mueve las piezas el Sr. Sagasta.»

El 26 de Marzo terminaba así el fondo de «El Imparcial»:

«Si reunimos seis barcos acorazados y la suerte de las armas no desampara a la justicia, algo y acaso mucho pueden hacer nuestros marinos para colocar en buen puesto el nombre de España; pongue con toda la leyenda que se ha venido haciendo tocante al poderío de la Armada yanqui bueno es saber que sólo cuenta con siete buques acorazados.»

Interesa a todos

El hombre chic y de buen gusto debe tener en su cueva una caja de vino de las siguientes marcas:

- Amortillado N. P. U.
Carta Real.
Manzanilla ligera.
Jerez especial.
Moscatel de primera.

(Bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río)

Pedid en todos sitios estos famosos vinos de los señores Sánchez Romate Hermanos que el figurar en vuestra mesa será una nota de indiscutible distinción.

Depósitos-Calle de la Noria, 5

Bien es verdad que sus barcos son algo más grandes que los nuestros.

Pero, al fin y a la postre, habrá que ver qué corazones son los más grandes.»

Ultimamente hemos visto reproducidos esos textos... elocuentísimos en el «Iris de Paz», y el querido colega, con oportunidad indiscutible, ha puesto al pie de ellos estas líneas, que aparecen en el propio «Imparcial» el día 18 del pasado mes de Enero.

«El nombre del almirante norteamericano Dewey es conocido en España desde los tristes días del combate naval de Cavite, donde barcos modernos yanquis, con el Olimpia como buque almirante, destruyeron fácilmente, con su artillería de gran alcance, la escuadra española, formada por buques viejos, de madera, cuyos disparos no alcanzaban a sus adversarios.»

Aquellas soñamas patriotas y engañosas de 1898 contribuyeron no poco al desastre colonial. Los que las escribían dicen hoy lo contrario que entonces. Véanse los dos juicios anteriores acerca del «Olimpia».

Y, una de dos. O sabían o ignoraban la inexactitud de sus fanfarronadas lo que en 1898 hicieron reciamente sonar el clarín bélico. Si lo sabían, fueron traidores a la Patria y se ganaron al pueblo; si lo ignoraban, se empujaron a la nación a la guerra sin saber adónde la llevaban ni qué resultado habría de tener la lucha con los yanquis... ¿qué autoridad tienen para dirigirse ahora al pueblo español con acentos belicosos? ¿Ni cómo se atreven a llevarnos a un nuevo y estéril sacrificio?

La culpa de esos periódicos es aún más grave si se considera que ellos fueron amparados y turiferarios de los políticos que llevaron a España al desastre colonial; fueron los que, a raíz de éste suscitaron la artificiosa cuestión antiletrada para distraer al pueblo español del análisis y de la sanción de graves responsabilidades; fueron los que, entonces y después, continuaron a la devoción y al ser vicio de los mismos políticos funestos que tanto daño hicieron a España, y fueron y son, en fin, los que siempre han hecho oposición a que se sane nuestra política y adquiriera España la independencia militar y económica que necesita para subsistir como nación.

Afortunadamente, 1898 es ya lejísimo. Afortunadamente, no se ha olvidado, sin embargo, la conducta insensata de algunos periódicos. Afortunadamente, la opinión española es hoy más ilustrada que entonces, discurre por sí y en el desarrollo de la Prensa periódica—sobre todo en la que es independiente de los gremios políticos—encuentra orientaciones y medios informativos que en otro tiempo le faltaron.

Por eso, los viejos periódicos carecen de autoridad y prestigio suficientes para dirigir al pueblo español; están acorazonados, vigilados, aparte y sin contacto con el verdadero nervio de la opinión pública de España.

VIUDA DE GIL

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general regalará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsés hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos satchos oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

NOTICIAS

En visita de inspección ha salido para los pueblos de esta isla el Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria, el cual irá luego con el mismo objeto a la isla de la Palma.

Médicos... Si queiréis ver de una manera formal coronada vuestra indicación por el éxito, recetad los sueros SAT. De venta en todas las buenas farmacias.

Ropa blanca para señoras y niños, grandes surtidos, confección esmeradísima, formas últimos modelos, se hacen encargos a medida. Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

SANTIAGO GONZALEZ—Sastro. Teowaldo Power núm. 6, (a).

Se vende.—Un motor eléctrico sin uso y con fuerza de cuatro y medio caballos. Darán razón en esta imprenta.

Comunidad de Embalses de Tahodio

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. Participes para celebrar junta general ordinaria, el Martes 20 del actual a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, calle de San José número 34, y bajo la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación presentados por el Consejo, y correspondiente al pasado año.
2.º Lectura de la Memoria de los trabajos realizados en el año 1916, y demostrativa de los gastos hechos.
3.º Discusión y aprobación del Reglamento Provisional para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.
4.º Manifestaciones del Consejo o de los señores Participes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917.

El Secretario, A. L. Méndez.

NOTA: Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. Participes un ejemplar de la Memoria impresa de los trabajos realizados en 1916 con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebrarse la Junta quedan expuestos a los Sres. Participes, los libros comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador Viera y Cavijó 13, de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 6 de la tarde todos los días laborables, por si alguno quisiese examinarlos o comprobar alguno de los datos consignados en dicha Memoria.

Se alquila.—La casa calle de San Felipe Neri núm. 19. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

Gran descubrimiento científico

Curación de la TUBERCULOSIS

Por medio de los Sueros que prepara la Sociedad UNIVERSUS Barcelona

SAT 1 SAT 2 SAT 3

Es el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch. Lo confirman los éxitos obtenidos, y todos los señores Doctores que han aplicado dichos sueros están altamente satisfechos de sus admirables resultados.

DE VENZA EN LAS BUENAS FARMACIAS

Representante exclusivo para las Islas Canarias J. M. BALLESTER.-Castillo, 61, bajos.-Santa Cruz de Tenerife.

quien facilitará al que lo solicite prospecto doctrinal gratis.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarario exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.
Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sociedad religiosa

Santos de hoy, día 11
San Eulogio, presbítero y mártir y Santa Aurea, virgen.

Anima

Nació San Eulogio en la ciudad de Córdoba, de padres nobles, y desde pequeño se inclinó a la piedad y devoción. Dióse al estudio de la Sagrada Escritura, se ordenó de sacerdote y alcanzó grado y nombre de maestro; pero, cuanto más creía en la opinión de los hombres, tanto más humilde era en la luya: ayunaba y oraba continuamente y era muy caritativo con los pobres. Escribió un libro llamado *Documentos de mártires*, el cual dió á limos y vaor para que padeciesen martirio dos santas vírgenes llamadas Flora y María. Murió el arzobispo de Toledo, y, elegido Eulogio en su lugar, no tomó posesión porque Dios le tenía guardada la dignidad más ilustre de mártir. El rey de Córdoba Mahomad dió en perseguir a los cristianos, y sabiendo que Eulogio les predicaba la fé de Cristo, le condenó a muerte, siendo degollado en compañía de una doncella cristiana, hija de padres nobles y ricos. Fue su martirio el día 11 de Marzo año 859. Sus sagrados cuerpos se veneran en la catedral de Oviedo.

Santos de mañana, día 12

San Gregorio el Magno, papa y doctor.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.
Capilla de la V. O. T.—A las 8 y media, misa rezada; a las oraciones, Viacrucis, Nombre y Miserere, ante la imagen de Jesús en la Oración del Huerto. Asistirá la Venerable Orden Tercera.
La misa y oficios divinos de mañana son de San Gregorio, papa y doctor, con rito doble, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el «Rincón», de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.
Razón en esta Imprenta.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Seris número 99.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto.
Darán razón en la finca de Macario.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII número 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento).

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Jacos.—Se desean comprar dos propios para tiros; para informe de compra, dirijirse a don Manuel Molowny, San Francisco, 30 o don Emilio G. Diaz, Alfonso XIII, 41.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.
Informarán calle de Imeldo Seris núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla supletorio), un lavabo de mármol y un banco.
En la Librería Católica darán razón.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

Sombreros de Sra.—Por final de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5.
Gran taller de reformas.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.
Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melián).

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Se compra

Semilla de ricino o tártago. San Lucas núm. 9.

Comandancia Artillería de Tenerife

Venta de ganado

El día 12 del mes actual a las cuatro de la tarde, se verificará en la Plaza de San Francisco de la vecina ciudad de la Laguna, la venta en pública subasta de dos Caballos y dos Mulos que tiene de desecho la Batería de Montaña de guarnición en dicha ciudad: haciéndose a la vez presente que los gastos de anuncios son por cuenta del comprador.
Santa Cruz de Tenerife 1.º de Marzo de 1917.
Comandante Mayor.

PAIDINA

Tónico reconstituyente de la infancia

Premiado en el primer Congreso de Pediatría con medalla de oro. Medicación de crecimiento. Fórmula a base de arsénico, Glicerofosfato, Hipofosfitos, Muirapuama, Glicerina, etc.

EFFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS
Indicado en todos los estados característicos por defectos de nutrición, Inapetencia, Anemia, Raquitismo, Atrépsi, Convalecencias, Dastete prematuro, etc.
Sabor agradable y tolerancia perfecta aun para los estómagos delicados.
NO TIENE CONTRAINDICACIONES
Depositarario único para Canarias: Enrique Abad, Droguería. — Villa de Güimar.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: **Cerebricina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vicho, Comprimidos de Globeol, Yodalose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplasa lumiere, Ampollas de electrargol, Ampollas de Electroseloniun, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande y Wrodonal de tres y cuarto.**

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

“LOS ALICANTINOS“

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen“ de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

LOECHE
PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPÉTICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-76

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid
Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Dr. Delgado

OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.
Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerosenses VULGO TRAPINSIS DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRIOS

PAQUETES DE PARTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia...	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico...	14 y 16

El bozador según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinas.



Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Marzo de 1917
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El 4 al 7 Marzo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda e hijos de Juan La Roche
Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. —(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.583.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiñab. —Alfonso XIII, 82.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La Roche.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.
Publiquese o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
— Librería Católica —

Trabajo a domicilio

7
DUROS SEMANALES
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Febrero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Marzo	Un vapor	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la firmeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 19 al 20 Marzo 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Safi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	PTAS. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	PTAS. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias, CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREM DENHEIM
"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.
Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

— Hay gran surtido de fiambres de todas clases —

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Calleo de Lima 27.

Anunciar es vender.
"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración.
Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis	Oficial de Infantería.
Cenjoy y Llopis, D. Andrés	Escribiente militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delincante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
Para informes y detalles, pídanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuati positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia
Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife